
 

 
 
 
 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 
 

ACTA NÚMERO 31/X/ 3.ª SL 
 
Aos trinta dias do mês de Maio de 2008, pelas 09:45 horas, reuniu a Comissão de 
Assuntos Europeus, na Sala n.º 4 da Biblioteca, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte 
Ordem do Dia: 
 

A COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS PROMOVE UMA REUNIÃO COM A 
PRESENÇA DE SUA EXCELÊNCIA O PRESIDENTE DO PARLAMENTO 

EUROPEUS, HANS-GERT PÖTTERING, PARA ENTRE OUTROS ASSUNTOS 
DEBATER A APLICAÇÃO DO TRATADO DE LISBOA E A COOPERAÇÃO ENTRE 

OS PARLAMENTOS NACIONAIS E O PARLAMENTO EUROPEU. 
 
O Senhor Presidente deu início à reunião, deu as boas-vindas ao Senhor Presidente do 
Parlamento Europeu (PE), procedeu à apresentação dos Senhores Deputados 
presentes e referiu as competências e actividades da CAE e da AR no 
acompanhamento dos assuntos europeus, nomeadamente: 
- a Lei 43/2006, de 25 de Agosto - Acompanhamento, apreciação e pronúncia pela 

Assembleia da República no âmbito do processo de construção da União Europeia; 
- o processo de escrutínio parlamentar dos assuntos europeus, referindo o facto do 

Relatório da Comissão Europeia sobre as relações com os parlamentos nacionais, em 
2007, posicionar a AR em quinto lugar no ranking dos parlamentos que mais 
escrutinaram as iniciativas europeias. Acrescentou a importância de se procurar criar 
no parlamento português uma cultura de acompanhamento e apreciação das 
iniciativas europeias, referindo a preocupação pelo aumento da qualidade dos 
pareceres produzidos, não apenas em relação à observância do princípio da 
subsidiariedade, mas também ao princípio da proporcionalidade e dos próprios 
conteúdos das iniciativas; 

- as actividades da CAE aquando da negociação do Tratado de Lisboa e na comunicação 
do Tratado aos cidadãos; 

- as relações com o PE. 
 
O Senhor Presidente do PE, Hans-Gert Pöttering, agradeceu e referiu a importância da 

existência de europeístas convictos nos parlamentos nacionais e não apenas no PE. 

Elogiou o trabalho desempenhado por Portugal durante a presidência da UE – tanto ao 

nível governamental, como ao nível das realizações parlamentares -, enalteceu a 

sintonia entre o governo e a oposição em matéria europeia e recordou o cunho que 

Portugal tem dado à UE: Estratégia de Lisboa e Tratado de Lisboa. Lembrou a 

realização do referendo ao Tratado agendado na Irlanda, notando a necessidade de se 

preparar a aplicação do Tratado entre os parlamentos nacionais e o PE, 



 

nomeadamente através do desenvolvimento de relações mais estreitas entre os 

Deputados relatores de temas similares. Informou que o PE prevê criar uma comissão 

de orientação com vista à implementação do Tratado e elencou os projectos (reuniões, 

conferências, etc.) planeadas pelo PE para 2008 e para 2009. 

 

Na ronda de perguntas, intervieram os Senhores Deputados Nuno Magalhães (CDS-

PP), Ana Catarina Mendes (PS), Mário David (PSD), Alcídia Lopes (PS), José Freire 

Antunes (PSD) e Vitalino Canas (PS) aos quais o Senhor Presidente do PE respondeu. 

 

A audição foi integralmente gravada, aguardando-se a respectiva transcrição, que fará 

parte integrante da presente acta. 

 

Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a reunião pelas 11H10, 

lavrando-se a presente acta que, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. 

 
 
Palácio de São Bento, 30 de Maio de 2008. 
 

O PRESIDENTE 
 
 

(VITALINO CANAS) 




